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Проблемът за малнутрицията на хирургично болните обикновено 

е в полето на реаниматори и интензивисти. При голяма хирургия в 

горния коремен етаж наличната малнутриция сериозно влошава 

прогнозата и честотата на усложненията. При развити усложнения  

въпроса за хранителната поддръжка става от първостепенна важност. 

Ентералното хранене се препоръчва като първи избор за хранене на 

подобни болни. Хранителната йеюностома е един от пътищата за 

въвеждане на храна в тънкото черво. Показанията за прилагането и 

обикновено се разработват за планови хирургични интервенции. При 

спешни операции или при развити усложенения показанията и 

резултатите са неясни и не са разработвани. Поради тези причини 

считам, че дисертационният труд на д-р Пенчо Тончев Тончев е 

изключително актуален и третира въпроса за прилагането на 

хранителната йеюностома при планови, спешни и усложнени 

хирургични интервенции в горния коремен етаж.  

Дисертационният труд е представен на 155 страници, в които са 

включени 25 цветни фигури, 39 таблици, 2 алгоритъма разположени в 



логична последователност в текста. Книгописът включва 430 заглавия, 

от които 23 на кирилица и 407 на латиница. Направената 

библиография потвърждава високата информираност на автора по 

проучвания проблем. Трудът е написан на ясен и професионален език 

като проличава активното лично отношение на автора по спорните 

въпроси. 

Извършено е първото в България клинико-епидемиологично 

проучване засягащо 101 пациенти с разнообразни големи планови и 

спешни оперативни интервенции в горния коремен етаж. Групата от 33 

пациенти лекувани и с хранителни йеюностоми е хетерогенна и 

конструирането на контролна група е трудна задача. Същата е 

формирана, като след обработка на повече от 33 хиляди болни и 

оперативни интервенции е създаден „кратък“ списък от 2140 души, 

върху който е приложена рандомизационна процедура за подбор на 

контролите. Подобен подход е истинска иновация и не се среща често 

в литературата. Статистическата обработка е осъществена 

компетентно, а анализът на резултатите е извършен задълбочено и с 

ясна логика, което говори за професионалния и задълбочен подход на 

д-р Пенчо Тончев към дискутираната тематика.  

Научният труд има ясно поставена цел и добре определени 

задачи за нейното изпълнение, които водят до логични и издържани от 

статистическа гледна точка изводи и заключения. Стилът и езикът в 

дисертацията са на професионално и научно ниво. 

Изключителен принос за високата научна стойност на 

дисертацията е сформирането на прогностични групи на базата на 

общоприети скали за оценка на малнутрицията и оперативния 

хирургически риск и от там извеждането на прогностичен индекс с 

висока чувствителност.  



Сформирането на прогностичен индекс дава основание на д-р 

Пенчо Тончев да разрабати алгоритъм на индикациите за хранителна 

йеюностома при планови, спешни и усложнени операции. 

Посочените от дисертанта приноси отговарят напълно на 

получените резултати от проучването. 

  

В заключение считам, че представения научен труд на д-р Пенчо 

Тончев е ценен принос в областта на хирургията и отговаря на 

техническите и научни критерии за присъждане на образователна и 

научна степен “Доктор”. 
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